

Večernik

Leto IV. (XI.), štev. 18

Maribor, četrtek 23. januarja 1930

»JUTRA«

Izhaja razun nedelje in praznikov vsak dan ob 16. uri

Račun pri poštnem ček, zav. v Ljubljani št. 11.409

Velja mesečno, prejemati v upravi ali po pošti 10 Din, dostavljen na dom pa 12 Din

Telefon:

Uredn. 2440 Uprava 2455

Uredništvo in uprava: Maribor, Aleksandrova cesta št. 13

Oglasi po tarifu

Oglase sprejema tudi oglasni oddelček »Jutra« v Ljubljani, Prešernova ulica št. 4

Za združitev ameriške, angleške in francoske vojne mornarice

ZDRUŽENO BRODOVJE NAJ BI NA STOPILO PROTI VSAKOMUR, KDOR BI KRŠIL KELLOGGOVO P OGODBO, OBENEM PA NAJ BI SE TAKO AVTOMATIČNO PREPREČILO NADALJNO OBOROŽEVANJE NA MORJU.

LONDON 23. januarja. Po otvoritvi londonske pomorske razoroževalne konference z govorom kralja Jurija so stopili člani posameznih delegacij takoj v medsebojne stike in imeli živalna posvetovanja. Toda že ti prvi razgovori so pokazali, da je problem razoroženja na morju silno trd oreh in je zato prvotno optimistično razpoloženje že znatno popustilo. Stališča posameznih, na konferenci zastopanih pomorskih držav si namreč tako zelo nasprotujejo, da je silno malo upanja, da bi moglo priti do kompromisa. Vsak trenutek se vrh tega pojavljajo novi predlogi in nove zahteve.

Nemalo senzacija je vzbudil snoči francoski zunanji minister Briand z nekimi svojimi predlogi, o katerem se je neuradno posvetoval z angleškimi, ameriški in italijanskimi delegati. Toda Briand se je mogel prepričati, da niti Zedinjene države niti Anglije ni mogoče pridobiti za njegov predlog, posebno ne v smislu, kakor si zamišlja Briand ureditev vprašanja o Rokavskem prelivu in Sredozemskem morju. Briand je namreč hotel, da naj se s posebnim brodomnim dogovorom v obeh teh dveh vodovjih natančno določi razmerje mornarice interesiranih držav, da se na ta način zagotovi mir na morju. Briand pa je sedaj zavrgel svojo prvotno taktiko, ki je te-

meljila na vseevropski premisi in je prišel z novim predlogom.

Po tem Briandovem predlogu naj bi se ameriško, angleško in francosko vojno brodogradništvo v enoto, ki naj bi pod protektoratom navedenih pomorskih držav prevzela jamstvo za vzdrževanje reda in miru na vseh morjih. Briand naslanja to rešitev na Kelloggovo pogodbo v tem smislu, da naj bi združeno ameriško-angleško-francosko brodogradništvo nastopilo v vsakem slučaju kršenja Kelloggove pogodbe. S tako rešitvijo bi bilo avtomatično izločeno vsako tekmovalno oboroževanje in doseglo bi se znatno znižanje mornariških proračunov interesiranih držav. V zvezi s tem bi vrh tega končalo tudi tekmovalno oboroževanje drugih manjših držav.

Angleži in Amerikanci so sicer izjavili pripravljenost, da razpravljajo o Briandovem predlogu, Italijani pa so nasprotno izrazili težke pomisleke in niso prav nič skrivali svojega razburjenja. Izrazili so namreč bojazen, da bi mogla biti ta brodogradna kombinacija morebiti naperjena proti Italiji, ki bi se v primeru spopada s kako sredozemsko državo nenadoma znašla pred neprodorno pomorsko blokado.

Zdi se, da se bo konferenca bavila najprej z varnostnim vprašanjem in prešla šele nato k tehničnim vprašanjem.

Arretacija znamenitega ruskega zgodovinarja

MOSKVA, 23. januarja. Tu je bil aretiran slavni ruski zgodovinar prof. Platanov. Obtožen je, da je bil v zvezi z ruskimi emigranti v Nemčiji in z aretiranim tajnikom lenjingradske znanstvene akademije Oldenburgom, ki so ga zaprli, ker je skrnil neke važne zgodovinske dokumente. Razprava proti Platanovu bo v marcu.

Miss Jugoslavija

BEOGRAD, 23. januarja. Za miss Jugoslavijo je bila izvoljena včeraj 18letna polkovnikova hčerka Ceca Drobnjak.

držala svoj tečaj, četudi so bile dividende izplačane že pred 2 meseci. Ti papirji nosijo danes 7.5 in 8.5%. Tudi izgleda, da se bo na spomlad pričelo živahno gibanje v gradnjah.

V zvezi s to angleško izjavo bo nedvomno tudi zanimiva izjava znanega berlinskega bankirja v. Bleichröderja, ki se je del časa mudil v Beogradu in Zagrebu in spoznaval naše gospodarske prilike. On pravi: »V Nemčiji je živi in praktični interes za Jugoslavijo, ki je bogata na rudah in drugih možnostih ekonomskega razvoja, ki so lahko ekonomski viri prvostopne sile. Treba pa večje propagande v inozemstvu. Nemški finančni krogi in nemška industrija žele delovati z Jugoslavijo. Nemčija je na čelu držav, ki dobavljajo Jugoslaviji stro-

Nemiri na španskih univerzah

MADRID, 23. januarja. V Murcii v Salamanci so stopili vseučiliški dijaki v stavko. Tudi na univerzi v Madridu, posebno na medicinski fakulteti, se opažajo nemiri. Študenti so silno ogorčeni radi zadnjih odredb diktature, ki priznavajo katoliškim slušateljem zopet nove privilegije. Vlada je izdala na dijaštvo poziv, naj ohrani mir in red, sicer bodo povzročitelji nemirov najstrožje kaznovani. V odgovor so izdali študenti letake, v katerih srdito napajo diktaturo, češ da ovira vsak razvoj. Policiji se še ni posrečilo, da bi izsledila tiskarno in povzročitelje teh letakov.

je, tudi v ostalih panogah jugoslovenskega uvoza je dobro zastopana in zavzema v zunanji trgovini balkanskih držav sploh vodino mesto. Nemčija pa tudi izvažja iz Jugoslavije v veliki meri in je v prvih vrstah kupcev njenih proizvodov.

Potrebne so v Jugoslaviji velike investicije za gradnje železnic in cest, ker se bo tako pocenil promet in izvoz bo še naraščal. Te investicije pa bodo obenem jamstvo za zaposlenje velikega števila domačih delovnih moči.

V pogovorih z merodajnimi osebno-stni Jugoslavije je v. Bleichröder dobil vtise, ki opravičujejo njegove optimistične poglede na bodoči razvoj Jugoslavije.

Zločin in kazen

(K današnji predstavi v gledališču)

1. slika: Godi se v Petrogradu. Soba verižnice Jelene Ivanovne, Raskolnikov je odločil iz čisto idejnih razlogov (zakaj mora živeti stara verižnica, ko toliko mladih ljudi umira od gladi), da jo ubije in oropa. Plašno potrka na njena vrata. Starica jih odpre, instinktivno zasluši zlo. Ni se še mogla prav obrniti, ko plane Raskolnikov nanjo in jo ubije, kot tudi njeno sestro Elizabeto, ki je slučajno v sobi. Raskolnikov odhaja, ne da bi ga opazili.

2. slika: Raskolnikova soba. On leži v nezavesti. Njegov prijatelj Razumihin in zdravnik Zosimov se razgovarjata o utisih zločina, ki se je izvršil v mestu, in ki je zanj osumljen čistilec Nikola. Razumihin dokazuje svojo nedolžnost. Raskolnikov ne more več prenašati teh razgovorov, v živčnem napadu jih nagne iz sobe. Pride hišni nadzornik in ga pozove na policijo. On se odloči, da odide in prizna.

3. slika: Na policijo pride Raskolnikov ves razburjen misleč, da ga kličejo radi umora. A zovejo ga le radi zastanka na stanarini. Razgovori o umoru ga privedejo spet do nezavesti.

4. slika: K bolniku Raskolnikovu privedeta mati in sestra, ki skušata pogoditi vzrok njegove bolezni. Raskolnikov prosi mater odpuščanja, da je izročil ves denar, ki mu ga je bila poslala, vdovi na cesti povoženega uradnika Marmeladova, katerega hči prostitutka Sonja pride, da ga zove na očetov pogreb.

5. slika: Pri preiskovalnem sodniku Porfiriju Petroviču. Pri razgovorih za mizo je pričel Petrovič sumiti Raskolnikova radi umora starke in pravi, da je čital njegov članek v nekem listu, o zločinu, ki se iz njega razvidi, da Raskolnikov deli ljudi na navadne in nenavadne, ki jim dovoljuje kršiti zakon vse do zločina v imenu ideje, koristne za vse človeštvo.

6. slika: Raskolnikov pri Sonji Marmeladovi. On je prišel k njej kot človek, ki je — kakor on — prekršil zakon in se žrtvoval, da reši družino gladi in mraza. Zanj je ona opravičilo njegovega postopanja; in on jo kliče s seboj. Oba sta prokleta in morata živeti skupaj. Na Sonjini mizi opazi sveto pismo, poklonjeno nekoč od Elizabete, ki jo je ubil. Na Raskolnikova vpliva to gozno in — prizna svoj zločin.

7. slika: Pri Porfiriju Petroviču, ki se trudi na vso moč, da dovede Raskolnikova do priznanja. Raskolnikov zahteva v živčnem navalu, da ga aretirajo, če obstojajo proti njemu kakšni dokazi. Tu vpade nepričakovano čistilec Nikola in prizna, — da je on izvršil zločin. Raskolnikov in Petrovič sta zmešana in Petrovič se opravi, da je sumil.

8. slika: Raskolnikov prizna Sonji, da je izvršil zločin. Sonja ga vpraša, kako je mogel on, ki je dal poslednji denar za pogreb njenega očeta, storiti kaj takega. Raskolnikov objasni idejno podlago in vzroke, ki so ga privedli do zločina. Sonja mu svetuje, da prizna svoj zločin oblastim.

9. slika: Raskolnikov se posavlja od matere in prosi, da ga ne neha ljubiti, če bi izvedela kaj slabega o njem. Mati instinktivno zasluši zlo.

10. slika: Raskolnikov prizna, da je izvršil zločin.

ATENE, 23. januarja. Glavno mesto Krete in velika luka Kanea sta 21. t. m. strahovito trpeli vsled požara. Pol mesta je uničenega. Škoda je ogromna.

